



Общественный
Совет по Проблеме
Подросткового
Курения

196128, Санкт-Петербург, ул. Кузнецовская д. 19 «А», оф. 400, т/ф: (812)309-10-69

E-mail: sovetsppk.spb.ru youth-non-smoking.ru

**Конференция «Повышение потребительской грамотности граждан как основной механизм стимулирования и поддержки добросовестного бизнеса»
21.03.2024**

Тезисы выступления исполнительного директора МОО «Общественный Совет по проблеме подросткового курения» Сорочинской А.А.

«Работа с потребительской аудиторией и торговыми предприятиями по актуальным вопросам: соблюдение законодательства и защита интересов»

Общественный Совет по проблеме подросткового курения (далее – Общественный Совет) больше 20 лет проводит системную работу, направленную на снижение уровня подросткового курения. В своей работе Общественный Совет много внимания уделяет проблеме доступа подростков к табачной и никотинсодержащей продукции. Основным каналом приобретения несовершеннолетними этой продукции является розничная торговля, поэтому одна из ключевых программ Общественного Совета направлена на предотвращение продажи несовершеннолетним табачной и никотинсодержащей продукции.

Общественным Советом проводится разъяснительная работа с продавцами, предприятиями торговли, торговыми ассоциациями не только в части стимулирования исполнения запрета на продажу табачной и никотинсодержащей продукции несовершеннолетним, но и в части других требований законодательства, регулирующего продажу сигарет и вейпов. На этом рынке сейчас много нарушений, в т.ч. продажа нелегальной продукции.

По данным ННЦК уровень нелегального оборота табачной и никотинсодержащей продукции в конце 2023 г. составил – 13,4% табачная продукция и 68,3% никотинсодержащая продукция.

Нелегальный рынок — это всегда ущерб бюджету государства, нечестная конкуренция и риск для потребителя. В случае с нелегальной табачной продукцией это еще и снижение эффективности мер, направленных на борьбу с курением и распространение курения среди подростков.

Государством разработан эффективный инструмент для борьбы с нелегальной продукцией – это цифровая маркировка «Честный знак». Уже 16 групп товаров подлежат маркировке, среди них и табачная, никотинсодержащая продукция. Кроме того, для потребителей создано удобное мобильное решение, которое позволяет легко определять подделку или контрабанду — приложение «Честный знак». Элементарный алгоритм действий дает возможность не только выявить нелегальную продукцию, но и сообщить о фактах ее продажи в контролирующие органы. Теперь задача всех заинтересованных сторон популяризировать это приложение среди потребителей и призывать розницу продавать продукцию только с обязательной маркировкой.

Для борьбы с нелегальным рынком нужен полноценный контроль со стороны контрольно-надзорных органов. Общественный Совет оказывает помощь органам государственного контроля в выявлении нарушений в торговых точках, реализующих табачную и никотинсодержащую продукцию. В 2023 г. и 1 кв. 2024 г. Общественным Советом были направлены обращения в региональные Управления Роспотребнадзора о нарушениях в 394 торговых объектах в 24 регионах РФ и о незаконной дистанционной

продажи табачной или никотинсодержащей продукции 253 интернет-ресурсами. Однако нельзя недооценивать важность проведения разъяснительной работы как с продавцами, так и с потребителями.

Общественным Советом разработана памятка для продавцов точек розничной торговли, в которой содержится перечень требований законодательства РФ в сфере продажи табачной и никотинсодержащей продукции. Подготовлен материал для информирования потребителей – это стикер со слоганом «Проверь легальность продукции, которую покупаешь» для размещения в прикассовой зоне магазина. Стикер сообщает о вступлении в силу обязательной маркировки никотинсодержащей продукции (заправочной жидкости для ЭСДН и одноразовых электронных сигарет) и возможности проверять легальность данной продукции через приложение «Честный знак». Чем меньше будет спрос на нелегальную продукцию, тем меньше будет и предложений.

Создан социальный видеоролик, призывающий потребителей не покупать нелегальную продукцию, и сообщать о фактах ее продажи в контрольно-надзорные органы, используя приложение «Честный знак». В видеоролике представлена информация о признаках отличия нелегальной табачной продукции от легальной, сделан акцент на стоимости легального продукта, которая согласно российскому законодательству не может быть ниже 129 р. за пачку, разъясняется как использовать приложение «Честный знак» для проверки легальности продукции и сообщения о ее продаже в контролирующие органы.

Эти материалы в печатном или электронном виде Общественный Совет готов бесплатно предоставить в необходимом тираже и торговым точкам, и представителям городской и районных администраций для распространения.

Сегодня необходимо объединить усилия и совместно бороться с нелегальным рынком. Это поможет и потребителю меньше сталкиваться с контрафактом и добросовестным предпринимателям не нести убытки от нечестной конкуренции.

Общественный Совет совместно с региональными правительствами и добровольческими организациями проводит широкомасштабную федеральную кампанию по борьбе с продажей несовершеннолетним табачной и никотинсодержащей продукции «Спасибо за отказ!». Уже 12 регионов присоединились к этой кампании. В рамках кампании в торговых точках распространяются информационные материалы для продавцов и покупателей с информацией о запрете на продажу табачной и никотинсодержащей продукции несовершеннолетним и призывом его соблюдать, проводится кампания социальной рекламы, активизируется общественный контроль. Торговым организациям, осуществляющим продажу табачной и никотинсодержащей продукции и районным отделам торговли Общественный Совет готов предоставить в необходимом тираже материалы кампании: стикеры для покупателей, памятки для продавцов, плакаты для размещения в торговых залах.